
CONSEIL MUNICIPAL DU 16 MARS 2011 
 

Discours de Jean-Carles GRELIER 
Maire de La Ferté-Bernard 

Conseiller Régional des Pays de Loire 

 
 
 
Mes Chers Collègues, 
 
Il y a maintenant trois ans, les Fertoises et les Fertois nous ont 
collectivement confié le mandat d'administrer notre ville. Et je dis bien 
collectivement car si les électeurs ont doté notre Conseil municipal d'une 
majorité et d'une opposition, nous avons la chance qu'à La Ferté 
Bernard, le débat démocratique soit particulièrement apaisé. 
 
Cela ne veut pas dire que les idées des uns et des autres se sont 
diluées au fil du temps. Cela ne veut pas dire qu'il n'y ait pas eu de 
débats entre nous. Mais, cela signifie qu'en responsabilité nous nous 
sommes retrouvés sur la plupart des grands dossiers d'intérêt général 
qui ont été soumis à notre Conseil municipal depuis trois ans. 
 
Parce que nul n'est propriétaire de son mandat, parce que nous n'avons 
à rendre compte de nos actions qu'auprès de nos concitoyens, je vous 
propose, ce soir, de prendre un peu de temps pour effectuer une 
relecture du travail accompli, pour mesurer nos actions à l'aune de nos 
engagements. 
 
Nous avions proposé aux Fertois de renforcer le lien démocratique entre 
les Elus et la population, de simplifier le lien entre l'institution municipale 
et les citoyens. 
 
Désormais, les services municipaux, dans leur ensemble, sont 
joignables sur un seul et unique numéro de téléphone. La mise en place 
du Guichet unique a considérablement simplifié et les conditions 
d'accueil à la Mairie et les démarches administratives, qu'il s'agisse 
d'obtenir un document ou d'effectuer une inscription. Un seul lieu et une 
seule démarche, tel était l'objectif à atteindre et tel est l'objectif atteint 
aujourd'hui. 
 
La permanence du Maire sans rendez-vous tous les lundis matins a 
rencontré rapidement un vif succès qui dépasse même le seul cadre 
municipal.  La permanence téléphonique "Le Maire en direct" le premier 
lundi de chaque mois, sur un numéro d'appel gratuit, a aussi favorisé le 
lien avec tous ceux qui souhaitent s'adresser aux Elus sans barrage ni 
sélection. 
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Ces liens là sont particulièrement précieux et sont gages d'une 
démocratie directe et transparente. J'ajoute que mes permanences dans 
les halls d'immeubles HLM, le troisième jeudi de chaque mois, ont 
souvent permis de régler au plus près des habitants les petits problèmes 
qui parfois encombrent la vie quotidienne. 
 

* 
* * 

 
Enfin, les ordres du jour et les comptes-rendus de nos Conseil 
municipaux sont désormais accessibles sur le site internet de la Ville et 
offrent à tous ceux qui le souhaitent le moyen de se tenir informés, à la 
source, des travaux de notre assemblée. 
 
Alors que l'entreprise FCI annonçait la fermeture de son site fertois 15 
jours seulement après l'installation du nouveau Conseil municipal, alors 
que moins de 6 mois après que nous ayons commencé à travailler 
ensemble le monde plongeait dans la crise avec la chute de la banque 
Lehmann Brothers, la situation de l'économie et de l'emploi a été au 
cœur de nos préoccupations ces trois dernières années. 
 
Sur la forme, nous nous sommes dotés d'une Commission en charge 
des questions d'emploi et de formation professionnelle qui suit les 
travaux de la table ronde sur l'emploi que nous réunissons tous les six 
mois avec l'ensemble des acteurs de l'emploi mais aussi de l'insertion et 
de la formation. 
 
Cette table ronde sur l'emploi a permis que nous nous dotions d'un 
réseau internet sur lequel nous diffusons les demandes d'emplois ou de 
stages que nous recueillons lors de nos permanences. Bien sûr, ce seul 
outil informatique n'a pas permis d'apporter une réponse à toutes les 
situations individuelles, mais il a considérablement simplifié les 
démarches des personnes en recherche d'emploi puisqu'en un seul clic 
nous sommes en contacts avec 70 interlocuteurs : de Pôle emploi en 
passant par les sociétés de travail temporaire ou tous les adhérents du 
Club des industriels. 
 
Sur le fond, nous avons poursuivi notre politique de soutien à la création 
et au développement des entreprises. La création de la première puis de 
la deuxième tranche de la zone de l'Eguillon, la mise en chantier de la 
première tranche du parc de la Monge, l'ouverture prochaine de la 
Pépinière ARTEC Développement ont permis d'offrir un cadre au 
développement économique. 
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La convention de partenariat conclut avec Carrefour Entreprises Sarthe 
nous a doté d'un outil efficace de soutien financier aux projets industriels, 
soutien qu'est venu utilement compléter le Prêt Participatif de 
développement, né du constat dressé par Didier REVEAU des besoins 
des entreprises, et mis en œuvre par la Communauté de communes. 
 
Enfin, des partenariats ont été signés avec le Club des industriels, le 
Club AGIR, l'entreprise ALCOA ou le groupe CHASTAGNER pour le 
placement et l'accompagnement de stagiaires en entreprises. 
 
La Formation a aussi fait l'objet de soins attentifs. La création d'une 
filière d'enseignement supérieur de niveau Bac +3 – une première à La 
Ferté - avec la mise en place de la Licence ressources humaines en 
partenariat avec le CNAM a offert aux jeunes Fertois des débouchés 
nouveaux. 15 étudiants pour la première session, 25 actuellement en 
formation. Le succès est donc au rendez-vous. 
 
Le rapprochement, toujours dans un souci de rationalisation, de la 
Maison de l'Emploi et de la Mission Locale a permis – une fois encore – 
de simplifier autant qu'il est possible les démarches et notamment celles 
des jeunes en recherche d'emploi, d'orientation ou de formation. 
 
Enfin, la mise en place des "Coups d'pouce fertois" sous l'égide de 
Josette JACOB a offert, à un grand nombre de jeunes, les moyens de 
financer un projet personnel comme le permis de conduire, en échange 
de services rendus à la Collectivité. 
 
Je ne serais pas complet sur ces questions économiques, si je 
n'évoquais le secteur du commerce. Car outre le soutien permanent 
apporté à l'UCA, l'aide à la rénovation des vitrines fonctionne bien et le 
déploiement d'activités commerciales nouvelles vise à inciter les 
consommateurs à ne pas s'évader de notre bassin de vie et à concentrer 
leurs achats auprès des commerçants fertois. 
 

* 
* * 

 
Dans un monde troublé, où les incertitudes sont grandes pour les 
jeunes, pour les familles comme pour les personnes âgées ou 
handicapées, la solidarité ne saurait être un vain mot. 
 
C'est dans cet esprit qu'a été mise en place l'Aide à l'accompagnement 
familial. Marie-Odile DELILLE a suivi de près les travaux du Café de la 
famille, qui sort désormais de ses locaux pour aller au devant des 
parents. 
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Outre ses nombreuses permanences, outre la gestion des emplois aidés 
– de l'ordre d'une soixantaine par an dont déjà 46 ont été pérennisés – 
Janine BOIS a suivi avec attention la mise en place d'une structure 
Alzheimer au Centre hospitalier. 
 
14 lits d'accueil ont ainsi été ouverts et les orientations vers cette 
structure spécialisée se font en lien avec le CLIC mais aussi avec les 
services du CCAS, dont le service de Soins à domicile. 
 
La Commission des affaires sociales sera prochainement saisie d'un 
nouveau projet baptisé HELIOS, comme un petit rayon de soleil, pour 
lutter contre les méfaits de la solitude chez les personnes âgées. Mais, 
laissons à la Commission le temps de la réflexion. 
 
Les personnes handicapées ou à mobilité réduite n'ont pas été oubliées. 
La mairie est enfin accessible, la bibliothèque municipale aussi, tout 
comme le centre Athéna. Bénédicte MARCHAIS, qui porte ces questions 
au sein de notre Assemblée, a aussi permis que désormais les 
installations de la base de loisirs soient accessibles en fauteuil. 
 
Enfin, pour favoriser l'accueil des personnes handicapées retraitées, la 
ville a mis à la disposition de la Maison du Lac deux emplois passerelles 
afin de compenser les moyens qui faisaient défaut à l'ADAPEI pour 
remplir cette mission nouvelle et impérative. 
 
Et puis, comment évoquer le secteur de la solidarité sans s'attarder un 
peu sur la santé. Depuis le début de la mandature nous n'aurons pas 
ménagé nos efforts dans ce domaine. Outre le soutien permanent 
apporté au Centre hospitalier qui devrait voir son influence, comme Pôle 
régional de santé, renforcée dans les prochains mois. Outre le scanner 
sur lequel il aura été effectué plus de 5000 actes en 2010. La Ville vient 
donc de décider de s'investir dans un Centre municipal de santé. 
 
Je ne reviendrai pas sur ce projet dont j'ai déjà beaucoup parlé, si ce 
n'est pour rappeler que notre Conseil était unanime sur cette création 
d'une structure municipale et si ce n'est pour répondre à quelques édiles 
médicales départementales auxquelles j'aurais simplement envie de 
demander : quelle autre solution réaliste et efficace avez-vous à nous 
proposer ? Pas une position de principe, mais une solution concrète ? 
 

* 
* * 
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Au titre de l'Education, trois secteurs particuliers doivent retenir notre 
attention : les écoles, la culture et le sport. 
 
Les écoles ont fait l'objet d'une attention particulière confiée à Daniel 
GUEDET. Avec un budget d'investissement doublé depuis trois ans, 
nous avons effectué d'importants travaux d'aménagement et d'isolation 
dans nos établissements scolaires. Le renouvellement du mobilier se 
poursuit, de même que celui du parc informatique. 
 
Enfin, en accord avec l'Inspecteur d'Académie, nous réfléchissons 
actuellement à une expérimentation qui sera une première 
départementale consistant à doter les écoles primaires de tablettes 
numériques, afin d'offrir aux enfants de nos écoles les moyens les 
meilleurs et les plus performants. 
 
Dans le secteur culturel, c'est bien sûr le projet de Médiathèque, porté 
par Jean THOREAU, qui va concentrer nos efforts dans les prochains 
mois. 
 
Pour autant, il ne faudrait pas croire que ce projet va se faire au 
détriment des autres actions culturelles. La saison culturelle n'a jamais 
eu autant d'abonnés, la ville apporte son soutien au cinéma, aux 
initiatives musicales, qu'il s'agisse de celles émanant de l'ESCAL, de 
l'école de musique ou d'initiatives locales comme le Festival La Ferté 
sème le son. 
 
Comment ne pas citer ici aussi le formidable succès de notre salon du 
livre qui, dès sa première édition, avait trouvé son public et l'a confirmé il 
y a quelques jours à peine. Comment ne pas parler du succès jamais 
démenti du Festival ARTEC ou de celui déjà très prometteur du Salon 
international de peinture, cher à Virginie ARZUL-MORICEAU, et qui 
accueillera cette année la Russie. 
 
Dans le secteur du sport, Josette JACOB n'a pas ménagé ses efforts de 
soutien aux hommes et de soutien aux équipements. Les prochains 
travaux de rénovation du Centre Maurice Loiseau viendront s'ajouter à 
ceux des vestiaires du football, des cours de tennis extérieurs, des 
vestiaires du rugby. 
 
La réflexion est en cours, conjointement avec Cécile KNITTEL, sur les 
aménagements du futur plan d'eau et de la Maison de la nature qui en 
sera le cœur. Déjà une passerelle relie les deux sites et vient créer 
l'indispensable lien entre la base de loisirs et le futur plan d'eau. 
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Enfin, les jeunes ont trouvé toute leur place au sein de l'Espace 
jeunesse, comme au sein des groupes de réflexion qui y ont été créés et 
de toutes les initiatives qui y sont prises pour soutenir les projets 
personnels ou collectifs et permettre aux adolescents de passer de 
l'enfance à l'âge adulte assurés du soutien de la famille, de l'école et de 
la Collectivité. 
 

* 
* * 

 
Le secteur du cadre de vie, compétence partagé entre Cécile KNITTEL 
et Pierre RABOT, s'est décliné en de nombreuses opérations depuis 
trois ans. 
 
Comment ne pas citer ici l'aménagement de la Place Carnot qui est venu 
parachever la rénovation du centre ville, où la Place Ledru Rollin qui est 
de nouveau en service depuis quelques semaines. Deux chantiers 
d'importance qui doivent, d'avoir été menés à bien, au suivi attentif qu'y a 
mis Pierre RABOT. 
 
Le secteur du logement a poursuivi son développement. Philippe 
GALLAND veille aux projets de constructions et au respect des règles 
que nous nous sommes données dans le nouveau Plan Local 
d'Urbanisme. 
 
De son côté, l'Office Public de l'Habitat poursuit ses travaux de 
rénovation sur le parc locatif social et nous continuons de travailler en 
partenariat avec Sarthe Habitat sur les projets de déconstruction-
reconstruction des sites Victor Hugo et Buffon. Même si le calendrier est 
assez loin de celui que nous aimons donner à nos projets. 
 
Cécile KNITTEL a inspiré et mis en œuvre des pistes cyclables, des 
transversales piétonnes comme celle de l'Avenue de la République ou 
celle qui rejoint maintenant l'Avenue Desnos à la rue Surmont par le 
chemin de la Prairie, des aires de stationnement pour les vélos mais 
également des jeux dans les quartiers et le réaménagement du jardin 
public Georges Desnos. 
 
De son côté, Philippe GALLAND s'est attaché à la création d'aides 
financières pour la réhabilitation du patrimoine privé et notamment les 
lavoirs, la mise en œuvre d'une signalétique devant les monuments 
historiques. Toujours au titre du patrimoine, nous avons procédé à des 
travaux d'entretien des rivières et cours d'eau, l'eau étant une 
composante à part entière de notre histoire et donc de notre patrimoine. 
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Enfin, et pour terminer cette énumération à la Prévert, saluons l'action de 
Pascale LEVEQUE en direction du développement durable avec un 
diagnostic réalisé sur chaque opération nouvelle, le remplacement 
progressif des ampoules d'éclairage public par des ampoules basse 
consommation et la sensibilisation des enfants des écoles aux gestes 
qui font économiser de l'énergie: éteindre une lampe en quittant une 
pièce, fermer un robinet, entre autres bonnes habitudes à prendre. 
 
Pour autant, le panorama ne serait pas complet si je n'ajoutais les 
questions relatives à la sécurité avec l'ouverture d'un bureau de Police 
ouvert à la population, l'embauche d'un cinquième policier municipal, le 
renforcement des actions de prévention au travers du CLSPD et, bien 
sûr, la mise en œuvre, sous l'autorité de Moïse JAMET, d'un dispositif de 
vidéo protection désormais opérationnel. 
 

* 
* * 

 
Voilà, Mes Chers Collègues, rapidement résumées trois années d'action 
municipale qui me permettent de dire qu'aujourd'hui nous avons réalisé 
80% du programme sur lequel nous avions été élus. 
 
Qu'il me soit donc permis de remercier chacune et chacun d'entre vous 
pour votre contribution à ces actions d'intérêt général. Je sais pouvoir 
compter sur l'engagement et la disponibilité de tous, par delà les 
obligations personnelles et professionnelles qui pèsent sur les uns 
comme sur les autres. 
 
Qu'il me soit permis d'y associer les services municipaux qui mettent en 
œuvre la politique municipale décidée autour de cette table. 
 
Enfin, je ne reprendrai pas les grandes caractéristiques de notre 
situation financière, celles-ci ayant été exposées par Gérard GUESNE, 
notre Rapporteur général du budget lors du débat d'orientation 
budgétaire, au mois de Décembre dernier. 
 
Le budget qui va vous être soumis dans quelques instants, est conforme 
en tous points aux orientations que nous avons fixées ensemble. 
 
A ce-jour, quelques points demeurent incertains et notamment le 
montant exact des compensations financières de l'Etat dont l'essentiel 
sera connu courant avril prochain et le détail sans doute pas avant 
septembre. 
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Nous nous sommes donc efforcés de travailler ce budget au plus juste 
avec les données qui sont d'ores et déjà à notre disposition et, bien 
entendu, je ne peux exclure que nous ne soyons amenés à corriger tel 
ou tel point de nos recettes de fonctionnement dans les prochains mois 
et à faire les ajustements budgétaires qui en seront le corollaire. 
 
En toute hypothèse, avec un budget d'investissement de plus de 9 
millions d'euros, le plus important de toutes ces dernières années, nous 
nous tournons résolument vers la seconde moitié de la mandature, avec 
le même enthousiasme, le même sens des responsabilités et la même 
envie de rester d'abord et avant tout au service des Fertoises et des 
Fertois. 
 
Je vous propose maintenant, et après avoir désigné notre secrétaire de 
séance, d'aborder l'ordre du jour. 
 


